

日股波幅871點 圓匯低見6.42算 日突負利率 恐挑貨幣戰



同股：全日波幅達871點，收市升476點。法新社

日圓匯：美元兌日圓曾見121.42，日圓兌港幣曾見6.4268。路透社

日本央行突然宣佈實施負利率，引起市場震驚，稱此舉理論上有助刺激投資，實際上卻可能拖累銀行業，反而不利經濟。歐洲實施負利率兩年以來，德意志及瑞信等歐洲銀行經營面臨困難，「跑輸」三菱及摩根大通等日美銀行，或顯示負利率對銀行業的影響。寬鬆政策亦會進一步打擊

「安倍經濟學」及時雨？

安倍晉三2012年再次拜相後提出「安倍經濟學」，一方面透過政府推行多項刺激經濟措施，另一方面透過央行大幅放寬貨幣政策，但近期當地經濟數據再趨呆滯，「安倍經濟學」推手甘利明前日更因涉貪辭去經濟再生擔當相職務，對安倍造成雙重打擊。日本央行昨日宣佈實施負利率，日本股匯隨即異動，或許有助穩住公眾對「安倍經濟學」的信心。「安倍經濟學」實行之初頗見成效，日經平均指數由安倍上台時的不足1萬點，到去年重上2萬點大關，企業盈利明顯改善，前

全球貨幣政策再度掀起寬鬆潮，日本央行昨日出乎市場預期，宣佈歷史性推行「負利率」政策，將央行存款利率由0.1厘降至負0.1厘。 (設計圖片)

日本央行昨日以5票贊成、4票反對，通過推行負利率，下月16日起生效，金融機構此後將要為新增存款，支付相當於存款額0.1%的費用。行長黑田東彥表示，央行會繼續刺激物價，將留意工資水平變化，不排除必要時再放寬貨幣政策。黑田上週四在國會答辯時，表明沒考慮推行負利率，市場早前一直預期方將按兵不動，即使有新政策也只會擴大QE規模。第一生命研究所首席經濟師熊野英生形容央行舉措「嚇人」，坦言此前未有料到當局推行負利率。共同社分析，央行希望通過突然的舉動刺激市場，加強政策效果。

央行向銀行存款徵費 推動放貸投資

今次是日本首次推行負利率，下月16日生效後，金融機構向央行的既定存款(「基礎餘額」)將可繼續享有0.1厘利息，政府要求央行預留的儲備金(「總體合計餘額」)改為零利率，新增存款則要支付相當於存款0.1%的費用。任何人平時向銀行存款，便不能把同一筆錢用作投資，因而可獲取利息作為補償，利息愈高，愈能促使投資者存款。相反，負利率意味銀行向央行存放資金時，不但無利息可獲，反而要支付手續費，避免繼續向央行存款，藉此刺激投資，催谷就業市場、工資及物價。至於一般存戶的存款利率則由銀行決定，大多不會跟隨改為負值。

「落重藥」恐反累銀行 可借鑒歐洲

日本央行突然宣佈實施負利率，引起市場震驚，稱此舉理論上有助刺激投資，實際上卻可能拖累銀行業，反而不利經濟。歐洲實施負利率兩年以來，德意志及瑞信等歐洲銀行經營面臨困難，「跑輸」三菱及摩根大通等日美銀行，或顯示負利率對銀行業的影響。寬鬆政策亦會進一步打擊

市場措手不及 形容「嚇人」

日本央行昨日以5票贊成、4票反對，通過推行負利率，下月16日起生效，金融機構此後將要為新增存款，支付相當於存款額0.1%的費用。行長黑田東彥表示，央行會繼續刺激物價，將留意工資水平變化，不排除必要時再放寬貨幣政策。黑田上週四在國會答辯時，表明沒考慮推行負利率，市場早前一直預期方將按兵不動，即使有新政策也只會擴大QE規模。第一生命研究所首席經濟師熊野英生形容央行舉措「嚇人」，坦言此前未有料到當局推行負利率。共同社分析，央行希望通過突然的舉動刺激市場，加強政策效果。

紐交所倡改「熔断機制」

紐約證券交易所前日提出一系列規則修訂，防止去年8月24日道指開市急瀉過千點的情況再現。修訂主要集中在調整「熔断機制」觸發方式，延長觸發後的5分鐘停牌時間，並讓所有交易所遵守相同規則，避免市場不穩時發生衝突。去年8月24日，美股在開市後突然暴跌過千點，導致1,300隻股份和交易所買賣基金(ETF)因觸發熔断機制而停止交易，大市一輪混亂後，中段開始反彈，收市跌588點。一系列修訂建議還包括停止接收止蝕指示，理由是這為股市帶來更大風險；又建議放寬復牌後交易限制，讓股價有更大反彈空間；此外亦建議在個別股份停牌後，將所有待執行交易集中在在股份掛牌的交易所處理。不過，方案不包括修訂被指導致當日暴跌主因之一的第48條規則。與旨在暫停交易的「熔断機制」不同，第48條允許交易所內特定券商在開盤前不公佈價格指標，讓市場在可能出現異常波動下，順利且快速地開始交易。

美上季GDP增長僅0.7% 加息預期急降

美國商務部昨日公佈，上季國內生產總值(GDP)按年增長0.7%，增幅較前一季減少逾半，是去年首季以來增長最慢的一季，令投資者擔心持續近6年的美國經濟增長步伐可能結束。聯邦基金利率期貨走勢顯示，市場對聯儲局進一步加息的預期大大降溫，大多數投資者均認為局方可能會推遲至明年2月才會再次加息。日負息刺激 美股早段升204點 經濟增長放緩的消息未對美股構成壓力，市場繼續熱炒日本央行實行負利率的消息，刺激美股昨日早段升逾

分析憂歐元人幣續貶

當局強調日本經濟正在復甦，但今年初金融市場陷入混亂，加上歐洲央行上週暗示即將進一步放寬貨幣政策，行方決定與歐洲維持統一步伐，加強寬鬆措施。尼科爾森指出，日股昨日走勢大上大落，反映市場憂慮日央行的決定可能加劇貨幣戰，包括歐央行進一步推低歐元，中國人民幣亦可能再度貶值。日央行同時更新物價水平預測，預測今年撤除食品價格的消費物價指數(CPI)升幅為0.8%，整體通脹明年上半年才會升至2%目標水平，較此前預測的今年下半年推遲。央行解釋推遲通脹預期，主要出於原油價格持續低迷，假如撤除能源價格，則通脹仍然保持強勁。

歐元區通脹15月新高

歐盟統計局昨日公佈，歐元區1月份通脹按年升0.4%，較上月的0.2%明顯改善，是2014年10月以來最高，不過仍低於歐洲央行的2%目標。鑑於油價持續低迷，經濟師對歐元區通脹前景不表樂觀，相信歐

歐元區通脹15月新高

歐洲央行仍然會於3月議息時宣佈進一步減息和擴大量化寬鬆(QE)規模。扣除食品和能源的歐元區核心通脹率升至1%，比上月微升0.1個百分點，反映失業率下跌和工資增長，正對消費物價構成上行壓力。

市場料央行推行負利率，形容「嚇人」

